"神药"照进现实?家长注意了!

上海警方解密脑洞大开的"聪明药"背后……

□法治报记者 季张颖

美国科幻片《永无止境》中,男主角埃迪意外服用了一种药丸,瞬间脑洞大开,激发出前所未有的巨大潜能……而在我们的现实里,竟也有人同样打着"集中注意力"等功效的旗号,将新型毒品"聪明药"包装成提升孩子学习成绩的"神药,致使部分考生和家长惨痛中招。

昨天,上海警方召开新闻发布会,介绍了当前上海毒情形势的新特点。记者获悉,去年以来,在海洛因、大麻等传统毒品缴获量下降的同时,类似"聪明药"、"犀牛液"、"蓝精灵"等新类型合成毒品已经占到缴获毒品总量的 68.8%,成为毒品市场的主流。



新型趋势一

吃了就能变聪明? 那是药物成瘾!

近年来,每逢全国性各类考试前夕,一种号称"聪明药"的药品便在网络上走俏,一些家长和学生热衷购买服用,就读于杭州某知名高中的小凯(化名)就是"聪明药"的服用者。

据相关媒体此前报道,小凯生得高大帅气,从小成绩优秀,考进高中后因为身边高手如林,就算小凯再怎么努力学习,他的成绩却总是处于中上游。在这样一种压力下,小凯的睡眠越来越差,注意力也越来越不集中,成绩下滑到了中等。

在朋友的推荐下,小凯开始尝试服用"聪明药",据说这药吃后精神很好,学习也不那么难熬了。在"网店小二"的建议下,小凯选择了其中一款药,连续吃了一段时间,他整个人的状态好了不少。上课注意力集中了,面对繁重的课内外作业也不会觉得那么烦躁,成绩也从年级 100 多名前进到了 70 多名。父母觉察到了儿子的变化,小凯如实相告,但父母并没有反对,小凯此后药物成瘾,剂量从每天一颗加到每天两颗。



'聪明药"

循线追踪遏制"聪明药"蔓延

"这种俗称'聪明药'的新型毒品,主要包括'利他林'、'阿得拉'、'莫达非尼'三种,均为国家管控的第一类精神药品,主要成分为 哌醋甲酯,系神经刺激药物,一旦食用人会处于兴奋状态。"

市刑侦总队缉毒处侦查指导科相关负责人告诉记者,因为一些不法分子宣传其提高专注度的功效,许多家长视其为提高孩子成绩的"神药",四处寻访。事实上,对于吸毒人员而言,"聪明药"可以作为冰毒的替代品,满足毒瘾,一旦使用成瘾,服药者是无法通过个人意志来控制剂量的。

此前,上海公安机关在工作中发现,该新型毒品可能通过境外 代购、网上销售等方式流入本市,即对相关线索开展侦查打击工 作,做到发现一起打击一起,坚决遏制"聪明药"在本市蔓延。

今年4月27日,市公安局刑侦总队会同嘉定公安分局在前期侦查基础上,在上海浦东国际机场抓获贩毒嫌疑人杨某某,在其居住地查获"聪明药"200粒。据悉,今年4月以来,黄浦公安分局已经侦破此类案件4起,共抓获犯罪嫌疑人5人,缴获利他林15粒、阿莫非尼200粒。

新型趋势二

网上售卖"犀牛液"被警方盯上

除了"聪明药"这类新型毒品之外,借助网络渠道贩卖的"犀牛液"(主要成分为 N,N-二异丙基-5-甲氧基色胺)同样也是上海警方打击的重点。

记者昨天获悉,前期,上海公安机关侦破了全国首例涉及"N,N-二异丙基-5-甲氧基色胺"新型毒品的特大网络制贩新型毒品案,共抓获杨某、杨某军等团伙成员及分销商等多名犯罪嫌疑人。而和热播剧《破冰行动》一样,这个制贩毒团伙还是一个家族式的团伙,以气味为掩护建立制毒基地。

案件要从去年4月说起。当时,金山公安分局接群众提供线索,称有人在 网上购买"犀牛液",市公安局刑侦总队迅速会同金山公安分局成立联合专案 组开展侦查。

经侦查, 当年9月5日至10日, 专案组先后在本市抓获杨某平、刘某权等犯罪嫌疑人, 并查明提供网店货源的犯罪嫌疑人齐某亮。9月11日, 警方发现齐某亮安排人员通过快递向天津、河南郑州、安徽淮南、山东聊城、浙江义乌、辽宁锦州等6个城市寄递了"犀牛液"34箱共计30余千克, 遂于9月12日在辽宁省葫芦岛市将嫌疑人齐某亮抓获, 缴获约60千克的"犀牛液"19800支。

为避免齐某亮寄递的毒品继续流入市场,专案组组织了6个工作组分赴相关城市,同步收网抓捕涉案人员。9月13日至14日,各地工作组先后抓获多名犯罪嫌疑人,寄递的34箱'犀牛液'全部追缴。



"犀牛液"

用化肥厂气味掩护制毒基地

金山公安分局缉毒民警告诉记者,通过循线侦查,警方查明制毒犯罪嫌疑人是一个叫杨某的年轻人,而他在河北省保定市还建有一个"制毒基地"。"那里原先是一个氨基酸厂,他租了其中一个位于整个厂区角落位置的化肥厂厂房作为制毒仓库,规模不算大,但他利用化肥厂原本的味道做掩护,使得制毒极为隐蔽。"

9月16日,专案组会同河北警方先后在保定市抓 获正在销毁相关涉毒物品的犯罪嫌疑人杨某的母亲杨某 军及郭某等5名犯罪嫌疑人,缴获一批制毒设备及大量 制毒化工原料。9月18日,杨某在广东深圳落网。

目前,杨某因涉嫌制造、贩卖毒品罪,杨某军因涉嫌 包庇毒品犯罪分子罪和贩卖毒品罪,其余6名犯罪嫌疑 人因涉嫌贩卖毒品罪已被依法移送检察机关审查起诉。

记者获悉,自 2018 年以来,全市公安机关先后侦破 3 起此类新型毒品专案,抓获犯罪嫌疑人 90 人,查处使用"犀牛液"人员 80 余人次。

警方声音

移送起诉毒品案件同比上升 13.8%

2018 年以来,上海公安机关根据国家禁毒委、公安部和市禁毒委统一部署,始终保持对各类涉毒违法犯罪的高压态势,"打、防、管、控"多策并举、多管齐下,有效遏制了各类涉毒违法犯罪行为。总体而言,本市毒情形势平稳可控,整体趋势稳步向好。

据市公安局新闻发言人办公室庄莉强警官介绍,从缉毒执法打击数据看,全市各级缉毒执法部门移送起诉毒品案件同比上升13.8%;移送起诉涉毒犯罪嫌疑人同比上升20.8%。从缴获的毒品情况看,海洛因、大麻等毒品缴获量有所下降,冰毒等合成毒品占缴获毒品总量的83.7%,其中"N,N-二异丙基-5-甲氧基色胺"、阿普唑仑等新类型合成毒品已经占68.8%。从缴获的毒品来源看,由国内其他省市流人上海的毒品占全

部缴毒总量的97.7%,毒品来源相对分散。

上海公安各级禁毒部门积极探索、完善打击毒品犯罪各项机制,全力遏制毒品对上海的渗透危害。"一方面,进一步加大破案打击力度。以'禁毒 2019 两打两控'专项行动为载体,以'除冰肃毒'和'打击新型毒品违法犯罪'为重点,坚持'破大案'与'打零包'相结合,不断向毒品犯罪末梢延伸,坚决铲除零星贩毒窝点和场所,让市民群众直接感受禁毒工作成效。"

另一方面,进一步加大吸毒人员管控力度。以吸毒人员"清隐"、"清零"、"清库"等专项工作为重点,充分发挥公安机关主力军作用,有效应对国际毒情新形势的影响,全力排摸隐性吸毒人员,落实吸毒人员管控措施,坚决杜绝吸毒人员肇事肇祸情况发生。

织密"海陆空邮"口岸查缉网络

以"清理整顿制毒物品"专项行动 为抓手,上海警方还紧盯人员、原料、 设备、场地四个要素,抓牢经营仓储、 物流运输、进出口三个环节,进一步加 大对化工企业、易制毒化学品、制毒设 备的监管力度,强化网上巡查、监管, 坚决杜绝本市企业的易制毒化学品和设 备流入制毒渠道。会同海关、铁路、民 航、邮政等职能部门,织密"海陆空邮" 全方位的口岸查缉网络。

记者获悉,目前,全市易制毒化学品管控工作整体情况良好,并严格按照国家禁毒办2018年2月1日起实施的对进口易制毒化学品采取"事前申请资质核查"和"事后化学品人库核查"的双核查工作机制,加强对易制毒化学品进

口贸易的监管,全年未发现有易制毒化学品流入制毒非法渠道现象。

"当前本市毒情形势总体平稳可控, 但受国际毒情形势的影响,公安机关禁毒 工作仍然面临多重挑战。全市各级公安禁 毒部门始终高度关注国内外毒情形势变 化,按照早发现、早打击、早控制的原 则,不断加大对新型毒品的打击力度。"

上海公安机关表示,将持续深入推进"禁毒 2019 两打两控"和"严扫净保"专项行动,以对毒品违法犯罪"零容忍"的态度,进一步强化打击零包毒品、互联网涉毒违法犯罪和吸毒人员管控工作,持续严打新型毒品,持续开展毒品堵源截流,持续加强易制毒化学品监管力度,切实维护上海良好社会治安秩序。